

三彩风·故事

【可乐故事】

【世相故事】

锁

□其实

我是那天下午无意间发现那辆自行车的。车停在一所中学门口的梧桐树旁，八成新，被擦得很干净，显示出主人对它的喜爱。

这辆车上竟然有三把锁，前后轮都上了锁。我看着这辆车就笑了，突然有了游戏的冲动，便围着车走了两圈，很快就将三把锁打开了。

我把U形锁和铁链锁挂在车把上，想着主人看到后吃惊的样子，便开心地笑了。

过了几天，我突然又想起了那辆车，拐过去一看，车上除了原来的三把锁，竟然又多了一个铁链锁，把自行车锁在了树上。

“哈哈！这是在考验我的技术呀！”

对手有了回应，这游戏就有趣了。我慢慢地走过去，没过两分钟，就把铁链锁绕在车把上，三把锁像上次一样整齐地挂在车把上。我躲在路对面，想看看车主的模样。

一会儿放学了，学生蜂拥而出。一个清秀的女孩向那辆自行车走去，她的腿有点儿瘸，走路一瘸一拐的。走到车前，她吃惊地左右张望了很久，才骑上车一晃一晃地走了。

我悄悄地跟在后面，看着她骑了很远才拐进一栋高楼旁边的一排小平房前，小心地把车子推进了屋里。

我突然觉得自己很无聊。

连续几天，那辆车一直在我的脑海里挥之不去，我有意无意总要拐上那条路，看一眼那辆车。

于是，我看见了臭三。那天，他裹着一件破大衣，在校门口转来转去。我看不起臭三那种人，用《天下无贼》中黎叔的话说就是出手连“一点儿技术含量都没有。”臭三偷车从不开锁，他胆子大，常在破大衣里藏着一把液压剪。

果然，臭三围着那辆车转了几圈，呲着牙笑了一下，就躲在梧桐树后，只用了几秒钟就把锁剪开了，随即骑上车子走了。

我紧随其后，见他越骑越快，冲进了一个小胡同。他气喘吁吁地停下车，扭头见是我，冲我笑笑：“我当是谁呢，吓我一跳。”我说：“把车子放下，走人。”“凭啥？老子费了不少劲弄来的！你想要，好，50元。”“把车子放下，快走！”我突然发起了狠。

臭三很硬：“你懂不懂规矩，硬抢呀！”我扑上去把他压在身下，我们扭打在一起。

我推着车子往外走，臭三在后面骂骂咧咧：“为一辆破自行车，你他妈的至于吗？”

我去买了一把梅花锁安在车上，这种锁较安全。

把自行车推回梧桐树旁停好，我把钥匙挂在车把上。钥匙在风中晃来晃去，就像妹妹小时候爱玩的风铃。

低头的人

□侯坤



绘图 茜文

金教授发现办公室的门被撬开了，心中一惊，急忙检查室内物品。奇怪的是，室内贵重物品都没有丢，就连昨天他忘在办公室里的钱包也原封未动。

金教授正在疑惑，忽然一拍大腿：“坏了，小偷一定是冲着我的‘宝贝’来的。”他急忙打开抽屉翻找起来。原来，金教授这两年正在进行一项科学研究，近期取得了重大突破，科研论文就存放在办公室的抽屉里。

“幸好没有丢。”金教授捧着论文，长出了一口气。可思来想去，他还是不放心：这个小偷撬门进入我的办公室，却什么都没有偷，这不符合常理。小偷会不会将我的科研论文复制了？”他决定将这件事彻查到底。

金教授从保卫处调出了监控录像，仔细一看，果然发现了一个可疑男子，多次从他办公室门前走过，而且每次经过监控探头时都紧贴着墙边走。那人戴一顶鸭舌帽，低着头，监控探头只能勉强拍到他胸部以上部位，而且无法看清他的脸。金教授判断，这个人显然有一定的反侦查意识，很可能是个惯偷。

识，很可能是个惯偷。

金教授向保卫处处长说明了情况，处长派人加强了对办公大楼的巡逻。没过两天，那名男子又从走廊里经过时被抓获。

鸭舌帽男子大呼冤枉，可金教授和保卫处处长还没来得及问他，就有人来“认领”此事了。金教授的一个学生承认，是他撬开了办公室的门，只是为了改一下自己的考核成绩，好在博士名额竞争中占优势。见事情闹大了，他才不得不站出来承认错误。这时，金教授却迷糊了：怎么一下子出来两个小偷，难道鸭舌帽男子真的被冤枉了？

经调查，鸭舌帽男子在案发时的确不具备作案条件。金教授当面向他道了歉，可是想起男子的可疑行为，他还是忍不住问了一句：“你为什么躲着监控探头走路，还把头低得那么低？”鸭舌帽男子尴尬地一笑：“您听说过‘低头族’吗？就是那些整天玩手机，连吃饭、走路都不抬头的年轻人。我低头就是在玩手机，又怕撞到别人，所以习惯了靠着墙边走路……”

【职场故事】

喜欢谁

□卢丽萍

单位现任一把手高升的公示出来后，谁接任一把手便成了办公室议论的热点。最多的说法是从四个副职中直接提拔，还有一种说法是由兄弟单位“空降”。同事们普遍倾向于第一种情况，而对外单位的“空降兵”有排斥情绪。

老王见我们议论得热火朝天，便说：“你们呀，都是吃饱了撑的，谁当一把手也不是由你们说了算。再说，谁当一把手，咱老百姓都是过日子，都一样嘛！”

老王的话激起了办公室嘘声一片，连一向不喜欢参与八卦新闻讨论的老张这时也开口了：“怎么会一样呢？我就喜欢‘空降兵’。”老张话一出口，就引起了大伙儿更大的嘘声。

“本单位的人当一把手，谁也不好意思不支持他的工作？但要是‘空降兵’来，人脉生疏，你们猜他第一件事会干什么？”老张不紧不慢地问。见没人能回答，他便得意地说：“涨——工——资，收买人心嘛！谁涨工资我喜欢谁，这对咱老百姓可不一样！”

【幽默故事】

大柱杀羊

□李刚

大柱外号叫“愣头青”，天不怕地不怕，打架不要命，就连跟自己的媳妇吵架，他也会挥舞菜刀，四处追着媳妇要砍，吓得媳妇哭爹叫娘地四处逃。如果村里传来震天的哭声，那准是大柱在打媳妇。

大柱的邻居王哥在一家农场打工，两个月没得到一分工钱，就要了农场主一只羊顶工钱。

有人建议将这只羊杀掉吃肉喝汤，可王哥说：“我不敢杀啊，胆小……”话虽这样说，王哥还是叫来几个邻居帮忙。这些人平时干活有的是力气，可是今天居然不能把羊按到案子上。即使按住了，谁也不敢捅羊一刀。

这时有人想起了大柱，说他魁梧，不仅有力气，还是个心狠手辣的家伙。“那家伙一来，这羊说不定就会被吓死……”

大柱果然一喊就到，他绕着这只100多斤重的羊转了一圈后，胸有成竹地说：“杀了这只羊，有好处没？”王哥赶忙说有，要哪块肉随便挑。大柱一听，挽起手袖就上阵了。其他人在他的安排下，有的抓羊尾，有的抓羊腿，很快将羊按住。大柱大喝一声：“快快受死吧！”

大家吓得赶忙把眼闭上，只听“咚”的一声响，大柱瘫坐在地，手里的刀也被丢在一旁。王哥扶起大柱忙问咋了，大柱只是一个劲地擦汗，脸色苍白，还尿了一裤子。大伙儿七嘴八舌地笑着说：“今天你像变了个人似的，以前的威武样子咋不见了？”大柱说：“唉，本来刀已经快戳上了，可我低头一看，这羊正瞪着眼睛在看我呢，那眼神太可怕了！”

“啊？你不是敢拿刀砍媳妇吗？今天这事，羊看你一眼又有啥？”

“我那是吓唬俺媳妇嘛！再借我几个胆，我也不敢真砍啊！这羊的眼神太可怕了，我要是把它杀了，它晚上非来找我索命不可！算了，这羊肉我也不吃了……”大柱说着战战兢兢地离去。

此后，村里人再也没见大柱挥舞着菜刀追砍媳妇，他和别人打架时也不再拿出拼命的架势了。

原创首发作品稿费从优
投稿：zhout9461@163.com